



四川工商职业技术学院经济管理学院 以产教融合为引擎 以创新思维为抓手 构建数字化新商科

国家级专业引领 塑造新商科人才

“目前，学院有大数据与会计、大数据与财务管理、工商企业管理、商务数据分析与应用、统计与大数据分析等五个专业，其中工商企业管理为国家级骨干专业。”经管学院党总支书记郭卿表示，近年来，学院紧紧围绕数字化时代企业转型升级对人才培养的需求，坚持走“校企合作、产教融合”办学之路，致力于面向成渝地区双城经济圈，聚焦绿色家居产业中的创新思维、数字化应用和实践能力的商科人才培养，以适应产业的数字化转型和高质量发展。

经管学院负责人表示，目前学院专任教师40多人，其中副教授以上高级职称占30%，博士、硕士研究生占90%，“双师型”教师占80%以上，持有注册会计师、会计师、注册税务师、高级经济师等职业资格证书。学院与四川国序教育管理集团有限公司合作，创建四川职业经理人产业学院，创新实践了校企协同“345”（三阶递进、四项对接、五维协同）人才培养模式，实施了项目驱动的“平台+核心课程+服务”互嵌实践教学模式，构建了多元评价的实践教学评价体系，培养“懂技术、善经营、会管理”的高素质技术技能人才。

校企协同 探索新商科实践育人培养模式

面向家居产业的数字化转型以及效率与质量双重提升的挑战，企业对技术技能人才的核心能力提出了新的要求。目前新商科人才培养与产业实际需求脱节，现有的单一专业人才培养模式无法满足产业发展的需求，人才培养供给侧不能较好地匹配产业需求侧。新商科专业群没有建立起校企深度合作的实践教学体系，学生的创新能力、数字化手段解决实际问题的能力以及综合素养与企业需求存在较大差距。其根源在于实践教学场景与企业实际项目所具有的真实性、复杂性和跨领域性区别较大，实际动手执行难，导致在培养过程中理论与实践融合难，难以将数字化实践和专业技能相融合，从而解决企业实际管理问题的能力。

为此，依托职业经理人产业学院，从“新商科”理念与“数字技术”的融合出发，结合大数据与商务管理专业群的优势，精心打造了一个校企联动产教融合人才资源体系。校企双方精心构建了“一中心两平台”的教育实践支撑，即以“新商科开放型产教融合实践中心”为轴心，辅以新商科大数据实训平台（携手四川国序教育管理集团有限公司共建）与智能财税实践平台（与成都中小企业协会联袂打造）这两大实践平台。实践“三阶递进、四项对接、五维协同”产教融合人才培养新模式，旨在培养既掌握专业技能，又具备商业思维，同时精通数字化管理的复合型商科人才，为产教融合视角下新商科人才培养提供四川工商职业技术学院的新方案。

创新性地推行了“项目驱动”的实践能力培养模式，精心设计了由“初级企业认知实践项目”起步，经由“团队业务实践项目”磨砺，最终实现“管理策划综合实践项目”综合能力的三级路径进阶。校企双方的深度协同，通过“四项对接”理念——即育人过程与职业素养的无缝对接、教学过程与真实工作过程的紧密对接、教学内容与岗位标准的精准对接、培养目标与市场需求的高度对接，确保校企协同育人，提升育人效果。为保证校企双元育人模式的稳健运行，校企双方共同构建了“五维协同”的机制保障体系，涵盖共同培育职业精神、共同分担课程教学任务、共同研发课程资源、共同打造实训基地以及共同规划制定培养方案，实现了教育资源的高效整合与优化配置。

面向产业 构建对接岗位群的实践课程体系

依托新商科产教融合中心，整合企业资源，对接岗位需求，构建开放型的实践教学课程体系。与四川国序教育管理集团有限公司共建新商科大数据实训平台，围绕学院服务轻工产业的办学宗旨，以家居业作为学院服务的主要企业对象，分析其数字管理类岗位群人才需求，如数据产品经理、门店店长、用户研究工程师、数据分析师、供应链体系管理专员、采购工程师等，由校企双方共同重构一套

2024年是四川工商职业技术学院建校65周年，作为由经济和信息化厅主管的一所公办高职院校，为更好地服务于经济发展，四川工商职业技术学院整合力量，在2002年正式成立了经济管理学院（以下简称：经管学院）。

经管学院成立22年来，从无到有，从有到优，从优到强，顺应经济社会发展大势，结合国家高等职业教育要求，以产教融合为引擎，以创新思维为抓手，走出了一条“新商科”理念与“数字技术”融合的道路。

经管学院有何独到之处，培养的人才有何过人之处？近日，记者走进四川工商职业技术学院，旨在挖掘经管学院在《中国教育现代化2035》战略规划中新商科教育的探索与实践。



贴合家居产业企业数字管理岗位群人才需求的实践课程体系。

同时，与成都中小企业协会联袂打造智能财税实践平台，以食品行业为学院服务的主要企业对象，分析其财务管理类岗位群人才需求，如成本管理师、财务管理师、财务数据分析师、内部审计、内部控制等，由校企双方共同重构一套贴合食品行业财务管理类岗位群人才需求的实践课程体系。

校共建实践课程体系以“项目驱动”为教学载体，体现出“企业岗位通识技能课程体系”起步，经由“企业岗位专项技能课程体系”磨砺，最终实现“企业岗位综合能力实践项目”的三级路径进阶的特色。

实践平台构建的岗位课程会配套相应开放课程资源，以“名师+名课”为教学手段，通过云培训的形式为社会相关企业岗位人员的数字管理师资质认证提供相关的社会服务，同时，也满足校内其他学院非商科学生的线上线下学习需求。

多元协同
实施“全要素全过程”实践教学质量评价

以实践项目为载体，以充分调动学生的主观能动性为核心完成项目。但是目前项目实践具有情境性、问题性、互动性和成果性等特征，实践课程的教学质量考核难度大，过程性考核不易操作。搭建实践教学质量评价完善整链条，建立“监测—反馈—改进”闭合循环的项目驱动式实践教学质量评价体系，调动“学校、企业（中小企业协会）、教师、学生”评价主体的能动性，建立实践过程质量评价指标体系。坚持结果导向和过程导向的原则，增设实践过程监测指标，覆盖实践教学全过程。基于项目完整体现“学生是否学、如何学、学习效果如何、学生的学习目标、学习方法、学习态度、学习内容、学习进程”，加强过程评价，引导学生积极投入，减少“搭便车”现象。设计项目评价体系的浮动系数，完整体现项目完成背后“潜藏”的能力和技能，精准定位学生

的学习程度和综合能力、素质等的差异。

创新模式 为商科校企人才培养探索新路径

“我们人才培养的模式、路径、评价上在高等职业教育的探索上都具有开拓性的创新。”经管学院负责人表示，首先是模式创新，在全国首先提出校企协同的新商科“345”实践育人模式。校企共建“新商科大数据实训基地”与“智能财税实践基地”实践平台，全面对接家居产业集群、企业群，整合“学校+行业协会+企业”多方资源，探索出“三阶递进、四项对接、五维协同”产教融合人才培养新模式。

其次是路径创新。创新构建“三阶递进”实践项目课程体系。针对岗位需求，以能力为本位、以实践为导向、以“岗课赛证”融合为路径，构建“企业岗位通识技能课程体系”起步，经由“企业岗位专项技能课程体系”磨砺，最终实现“企业岗位综合能力实践项目”的三级路径进阶的实践课程体系。项目中强化数字化手段解决实际问题的能力，融入大数据、人工智能等新技术，赋能数字化、智能化职业场景下复合型技术技能人才培养，复合创新能力显著提高。

最后是评价创新。实施“全要素全过程”实践教学质量评价。基于实践教学情境性、问题性、互动性和成果性的特征，构建多元协同，“全过程全要素”实践教学体系。成都中小企业协会、学校、教师、学生作为评价主体，针对以结果为导向，对不同的实践教学项目进行全要素拆解，从知识、技能、职业素养、岗位适应和社会适应维度进行内容考核，“实践项目输入—实践项目过程—实践项目输出”全过程评价打破传统管理中单一主体、单向监督的局限，转而形成一个多元共治、互动反馈的生态系统，确保教学质量稳步提升。

成果丰硕 满足数字化与专业技能融合人才新需求

结合大数据与商务管理专业群的优势，学院精心打造了一个校企联动产教融合人才资源体系。2023—2024年学院学生获得各项赛事奖项31项，在教育部主办的2023年全国职业院校技能大赛商务数据分析赛项大赛中荣获三等奖，2023年四川省教育厅主办的四川职业院校技能大赛“商务数据分析”赛项中获得一等奖。成果应用以来，毕业生岗位结构与产业结构契合度明显提高，从事绿色家居行业就业比例上升10%，毕业生三年内行业转换率低于同类型学校3个百分点，从事服务地方十大支柱产业的工作岗位比例上升20%，累计培养高素质技能型人才1000余人，其中与成都蜀之源酒业有限公司定向培养100余人。

围绕三教改革，团队获得四川省教学成果一等奖、国家教学成果二等奖1人次。《绿色营销》课程被认定为四川省“十四五”首批职业教育精品。《产品管理工具书》被评为省级规划教材，《品类管理实施课堂革命案例》被选为典型课堂革命案例；科研方面，近五年发表教研论文25篇，其中核心4篇。省厅级课题结题9个，其中横向课题2项、出版教材8部，参与社会服务及横向课题金额近30万元。教学研究论文25篇、校内实训基地2个、校企共建校外实践基地5个。

学生参与技能大赛方面，获得省级奖励近200人次，在技能营销类、管理类竞赛中奖项33项（国家级7项、省级26项）。累计完成375人订单班人才培养，1021人次职业经理人教育。这些成果对应了人社部新职业中的数字化管理师、数据资产管理师、用户增长运营师新职业，为商科校企人才培养探索了新路径。

注重服务区城经济社会发展。2022年5月，联合新希望华西乳业举行“玩趣共创赛，好喝享不停”校园玩趣共创大赛；2023年10月，学院展开青蓉荟农特产品营销策划及线上直播合作项目，通过线上直播共推销出5万单特色产品；同时，与国寿集团展开芳林家居展销平台直播合作项目，通过线上直播，产生50万元的成交额。

主动融入成渝地区双城经济圈，调研撰写并提交了《成渝双城经济圈智能家居产业发展报告》；为四川省重点项目“西部绿色家居城”做空间布局发展规划，《西部绿色家居产业空间布局发展规划》经过专家论证、政府验收，正式使用；参加由《中国经济·家具中国》专刊协办、四川省家具进出口商会、崇州市家具行业商会联合主办的中国家居发展趋势论坛，作为主要单位发言，倡导践行“绿色家居”“绿色人才培养”。（苏俊 梁宁文/图）